
 

10.08.2020 

 

 

 

 

 

RAPORTUL   
Agenţiei Române de 
Asigurare a Calităţii în 
Învăţământul Superior 

tipul evaluării 
Încadrare program de studii universitare de 
master în domeniu de studii universitare de 
master acreditat 

 
programul de studii universitare de master 

MASTERAT DIDACTIC ÎN TEOLOGIE 
Facultatea de Psihologie și Științe ale 
Educației 
Universitatea „Alexandru Ioan Cuza“ din 
Iaşi 
 

Domeniul de master –  Științe ale educației 
Forma de învățământ cu frecvență 



RAPORTUL CONSILIULUI  ARACIS 
privind încadrarea programului de studii universitare de master MASTERAT DIDACTIC ÎN TEOLOGIE 
Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației 
Universitatea „Alexandru Ioan Cuza“ din Iaşi 
 

2/5 

 

 CONSIDERAȚII GENERALE 

 Prin cererea înregistrată la Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul 
Superior, cu nr. 3094 din data de 27.07.2020, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza“ din Iaşi 
solicită încadrarea programului de studii universitare de master MASTERAT DIDACTIC ÎN 
TEOLOGIE din cadrul Facultăţii de Psihologie și Științe ale Educației în domeniul de studii 
universitare de master Științe ale educației. 

Dosarul a fost înregistrat la ARACIS cu numărul 3510 din data de 05.08.2020. 

Verificarea îndeplinirii cerinţelor normative obligatorii, a criteriilor, standardelor şi 
indicatorilor de performanţă şi a standardelor specifice a fost efectuată de Comisia de experţi 
permanenţi de specialitate – Științe Administrative, ale Educației și Psihologie – a Consiliului 
ARACIS. 

Raportul de evaluare a fost elaborat în conformitate cu prevederile Metodologiei de 
evaluare externă (aprobată prin HG nr. 1418/2006) şi a Procedurilor privind 
acreditarea/evaluarea externă periodică a domeniilor de studii universitare de master. 

 

 REZULTATELE EVALUĂRII EFECTUATE DE CĂTRE  
COMISIA DE EXPERȚI PERMANENȚI DE SPECIALITATE 

Sunt îndeplinite următoarele cerinţe normative obligatorii 

1. Există aprobarea Senatul Universității sau, după caz, a Consiliului de administrație, de 

înfiinţare a unui nou program de studii universitare de master într-un domeniu de studii 

universitare de master acreditat. 

2. S-a făcut dovada oportunităţii înființării unui nou program de studii universitare de 

master, din punct de vedere al corelației cu cerințele pieței muncii. 

3. Suplimentul la diplomă pentru programul de studii universitare de master propus este în 

concordanţă cu obiectivele asumate. 

4. Competenţele vizate în programul de studii universitare de master sunt adecvate 

domeniului în care se încadrează şi nivelului de pregătire corespunzător ciclului II. 

5. Există concordanţă între planul de învăţământ, misiunea programului solicitat şi 

calificările vizate. 

6. Planul de învăţământ conţine ponderile disciplinelor exprimate prin credite de studiu 

ECTS şi cu disciplinele ordonate succesiv în timpul de şcolarizare. 

7. Fişele disciplinelor includ rezultatele învăţării exprimate în forma competenţelor 

cognitive, tehnice sau profesionale şi valorice. 

8. Titularii de disciplină au titlul ştiinţific de doctor sau sunt doctoranzi în domeniul 

disciplinelor din postul ocupat; celelalte cadre didactice au pregătirea iniţială şi 

competenţe în domeniul disciplinei predate. 
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Observații: 

- programul de studii universitare de masterat evaluat este un masterat didactic; 

- aprecierea expertului din domeniul:  

1. Din antetul respectivului Dosar reiese că cererea este făcută de către Universitatea 

„Alexandru Ioan Cuza” din Iași (UAICI), respectiv Facultatea de Psihologie și Științe 

ale Educației, Departamentul de Științe ale Educației (D, p. 1). Totodată, din 

Hotărârea Consiliului de Administrație al UAICI înaintată către ARACIS reiese că acest 

program de masterat a fost înființat de către Facultatea de Teologie Ortodoxă 

pentru domeniul Științe ale educației (D, p. 3). Mergând mai departe cu această 

analiză, constatăm din Suplimentul la diplomă că Diploma de studii va fi emisă de 

către UAICI prin Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației (D, p. 10). De 

asemenea, dintr-o adresă ulterioară (nr. 12085/22.07.2020) reiese că UAICI a hotărât 

ca acest program de studii să fie gestionat de către Facultatea de Psihologie și Științe 

ale Educației, iar domeniul să fie: Științe ale educației. 

Observație 1: Este necesară refacerea întregului Dosar cu precizarea clară a 

domeniului și a Facultății care administrează respectivul program de masterat. 

2. Nota de fundamentare cuprinde argumente cu caracter generalist, abstract și de 

factură ideală. 

Observație 2: Este necesară o corelare a programului de masterat cu piața muncii, 

cerințele absolvenților de licență și cu așteptările angajatorilor, respectiv 

inspectoratele școlare, arhiepiscopiile și episcopiile. Din dosar lipsesc piese care să 

certifice utilitatea unui astfel de program de studii, fapt care ne face să credem că 

acest masterat a fost propus fără consultarea beneficiarilor. Ar fi interesant să se 

vadă și unele puncte de vedere ale inspectorilor de specialitate din cadrul 

Arhiepiscopiei Iașilor și din întreaga Mitropolie a Moldovei și Bucovinei, ca de altfel 

din întreaga Patriarhie Română. De precizat că, potrivit reglementărilor bisericești în 

vigoare, pentru înființarea oricărui program de studii de factură teologică (licență, 

master, doctorat) este necesară obținerea aprobării Sfântului Sinod al BOR, 

document inexistent la dosar. 

3. Din Suplimentul la diplomă (D, p. 11) și din Planul de învățământ (D, p. 16) reiese 

următorul fapt: componenta teologică este insuficientă, existând doar două 

discipline de specialitate cu caracter teologic (Religiosul în învățământul european. 

Ecumenicitate și interculturalitate; Didactica de specialitate – Religie), o disciplină de 

domeniu (Practică pedagogică/specialitate – Religie), și două discipline opționale 

(Textul biblic, sursa de dezvoltare personală și model de formare profesională; 

Modalități de evaluare a comportamentului religios în diferite circumstanțe ale 

vieții). 

Observație 3: Având în vedere că acest program de masterat se adresează 

absolvenților de Teologiei și viitorilor profesori de Religie, se impune lărgirea gamei 

disciplinelor teologice. În forma actuală, programul de masterat oferă doar metodele 

psiho-pedagogice de transmitere a informațiilor, nu și fondul și conținutul teologic. 
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Cu alte cuvinte, oferă doar o componentă didactică, nu și una teologică, iar 

calificarea Master didactic în teologie nu se justifică. În cazul de față, Facultatea de 

Psihologie și Științe ale Educației poate să ofere doar competențe didactice. De 

aceea, considerăm că Facultatea de Teologie Ortodoxă a UAICI ar trebui mult mai 

mult implicată în administrarea acestui program. Din lista personalului didactic 

implicat reiese că din totalul de 18 cadre didactice doar 3 sunt cadre didactice sunt 

ale Facultății de Teologie Ortodoxă. 

În concluzie, în condițiile de mai sus, încadrarea programului de masterat „Master 

didactic în Teologie” în domeniul de studii: Științe ale Educației nu se poate susține; 

- din perspectiva comisiei 5 - în urma analizei programului de MASTER DIDACTIC ÎN 

TEOLOGIE se constată că sunt îndeplinite standardele pentru încadrarea în domeniul 

Științe ale Educației și se recomandă ca in titlul masteralului sa fie trecut Teologie 

ortodoxă; au fost corectate de UAIC erorile din cererea de acreditare în privința 

facultății care acreditează/gestionează programul și eliberează suplimentul la 

diplomă - conform standardelor specifice C5 -  Facultatea de Psihologie și Științe ale 

Educației; se recomandă remedierea aspectelor curriculare semnalate de expertul de 

specialitate. 

 

 PROPUNEREA  COMISIEI  DE  EVALUARE 

Propunerea Comisiei de experţi permanenţi de specialitate – Științe Administrative, ale 
Educației și Psihologie, adoptată în şedinţa online din data de 10.08.2020 a fost: încadrarea 
programului de studii universitare de master MASTERAT DIDACTIC ÎN TEOLOGIE cu 
schimbarea denumirii în MASTERAT DIDACTIC ÎN TEOLOGIE (TEOLOGIE ORTODOXĂ), în 
domeniul de studii universitare de master acreditat Științe ale educației, fără modificarea 
capacităţii de şcolarizare în cadrul domeniului, pentru forma de învăţământ cu frecvență, cu 
120 de credite, conform Extrasului din procesul verbal, înregistrat la ARACIS cu nr. 284 din 
10.08.2020.  

 EVALUAREA ÎN CONSILIU ŞI    
AVIZUL  CONSILIULUI  ARACIS 

 

Consiliul ARACIS a apreciat că procesul de evaluare s-a desfăşurat conform 
prevederilor Metodologiei de evaluare externă şi a Procedurilor privind acreditarea/ 
evaluarea externă periodică a domeniilor de studii universitare de master 

Din analiza Raportului de autoevaluare, pe baza Rapoartelor înaintate de comisia de 
experţi permanenţi de specialitate, Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul 
Superior a constatat că:  

Programul de studii universitare de master MASTERAT DIDACTIC ÎN TEOLOGIE 
(TEOLOGIE ORTODOXĂ) satisface cerinţele normative obligatorii, standardele şi indicatorii 
de performanţă şi standardele specifice. 
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 AVIZUL CONSILIULUI ARACIS 

 În Raportul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior, elaborat 

şi aprobat în conformitate cu prevederile Legii nr. 87/2006, cu modificările și completările 

ulterioare, şi a Procedurilor privind acreditarea/evaluarea externă periodică a domeniilor de 

studii universitare de master se propune: 

 încadrarea programului de studii universitare de master MASTERAT DIDACTIC 
ÎN TEOLOGIE cu schimbarea denumirii în MASTERAT DIDACTIC ÎN TEOLOGIE 
(TEOLOGIE ORTODOXĂ), în domeniul de studii universitare de master acreditat 
Științe ale educației, fără modificarea capacităţii de şcolarizare în cadrul 
domeniului; 

 din cadrul Facultăţii de Psihologie și Științe ale Educației; 

 Universitatea „Alexandru Ioan Cuza“ din Iaşi; 

 forma de învăţământ cu frecvență;  

 tip masterat – didactic; 

 număr de credite – 120. 

Raportul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior şi soluţia 

propusă au fost discutate şi aprobate în ședința online a Consiliului ARACIS din data de 

10.08.2020. 

Biroul Executiv al Consiliului ARACIS 
 

Președinte Prof. univ. dr. Iordan PETRESCU  

Vicepreședinte Prof. univ. dr. Cristina GHIȚULICĂ  

Secretar general Prof. univ. dr. Dorian COJOCARU  

Director Departament de 

evaluare externă 

Conf. univ. dr. Mădălin BUNOIU  

Director Departament de 

acreditare 

Prof. univ. dr. Simona LACHE  

 

 

 

 

Acest aviz se transmite Ministerului Educației și Cercetării în vederea elaborării 

Hotărârii de Guvern şi spre luare la cunoștință Universității „Alexandru Ioan Cuza“ din Iași. 

 

București, august, 2020 
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